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ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ : ΤΡΕΙΣ ΩΡΕΣ  

 

ΘΕΜΑΤΑ  

ΟΜΑΔΑ Α  
  
Α1) Να δοθεί το περιεχόμενο των όρων «αυτόχθονες», «Ταμείο Περιθάλψεως   
προσφύγων», «Επιτροπή Αποκατάστασης Προσφύγων (ΕΑΠ) ».               Μονάδες 15  

Α2) Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας τη λέξη Σωστό 
ή Λάθος δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί στην κάθε πρόταση:  
 

1)Η Επιτροπή Αποκαταστάσεως Προσφύγων (ΕΑΠ) ήταν ένας αυτόνομος 
οργανισμός, με πλήρη νομική υπόσταση και έδρα την Αθήνα.  

2)Σύμφωνα με την ελληνοτουρκική Σύμβαση ανταλλαγής των πληθυσμών (30 
Ιανουαρίου 1923) οι ανταλλάξιμοι θα διευκολύνονταν στην μετακίνησή τους 
από την Επιτροπή Αποκαταστάσεως Προσφύγων (Ε.Α.Π.).  

3)Γενικά το προσφυγικό ζήτημα στη διάρκεια της Επανάστασης δεν 
αντιμετωπίστηκε μεθοδικά εκ μέρους της πολιτικής ηγεσίας των Ελλήνων.   

4)Το οθωνικό κράτος (1833 -1862) προσέβλεψε στο προσφυγικό στοιχείο 
καθώς οι μορφωμένοι πρόσφυγες κάλυπταν καλύτερα τις ανάγκες της 
κρατικής διοίκησης.  

5)Με την άφιξη των προσφύγων, το έργο  της προσωρινής στέγασης ανέλαβε 
το Υπουργείο Περιθάλψεως.                                                          Μονάδες 10  
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Β1)  Τι γνωρίζετε για τους πρόσφυγες και τα αλυτρωτικά κινήματα κατά τον 19 ο  
αιώνα και ειδικά για τους πρόσφυγες από Θεσσαλία, Ήπειρο, και Μακεδονία;     

                                                                                                                               Μονάδες 10  

Β2) Τι προέβλεπε η ελληνοτουρκική Σύμβαση  μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας 
(1923) και ποιο ήταν το περιεχόμενο της σύμβασης σχετικά με τους 
ανταλλαξίμους;                                                                                                    Μονάδες 15  

ΟΜΑΔΑ Β  
 
Γ1)  α. για ποιους λόγους η Σύμβαση της Λοζάνης για την ανταλλαγή πληθυσμών 
διέφερε από τις προηγούμενες.                                                           (μονάδες 12)  

β. ποιοι πληθυσμοί εξαιρέθηκαν από την ανταλλαγή μεταξύ Ελλάδας και 
Τουρκίας σύμφωνα με τη Σύμβαση και ποιο  πρόβλημα ανεφύη με την ερμηνεία 
του άρθρου 2 από την τουρκική πλευρά.                                           (μονάδες 13)   

ΚΕΙΜΕΝΟ  

Η ιδέα της ανταλλαγής δεν ήταν καινούργια. Το 1914 η κυβέρνηση Βενιζέλου, σε 
μια προσπάθεια προστασίας των πολυάριθμων Ελλήνων της Οθωμανικής 
Αυτοκρατορίας από τις διώξεις που είχε εγκαινιάσει εις βάρος τους το καθεστώς 
των Νεότουρκων, είχε αποδεχθεί την π ρόταση της Υψηλής Πύλης για την 
ανταλλαγή των ελληνικών πληθυσμών των ιωνικών παραλίων με τους 
μουσουλμάνους της Μακεδονίας και της Ηπείρου. […] Η συμφωνία του 1914 είχε 
μια καθοριστική διαφορά: Το 1914 η ανταλλαγή θα ήταν προαιρετική, ενώ 
αντίθετα το άρθρο 1 της Σύμβασης της Λωζάννης καθιστούσε την ανταλλαγή 
υποχρεωτική. Η ανταλλαγή υπήρξε αποτέλεσμα της τραγικής πραγματικότητας. 
[…] Στις εξαιρετικά δυσμενείς για την ελληνική πλευρά περιστάσεις που 
προέκυψαν λόγω της Μικρασιατικής Καταστροφής, η ανταλλαγή εξυπηρετούσε 
μια επείγουσα πρακτική ανάγκη της ελληνικής κυβέρνησης, καθώς η 
μετεγκατάσταση των εκατοντάδων χιλιάδων Ελλήνων προσφύγων θα μπορούσε 
να γίνει στις ακίνητες περιουσίες των μουσουλμάνων ανταλλάξιμων. […] 
Επιχειρώντας να μειώσει τεχνητά τον αριθ μό των μη ανταλλάξιμων Ελλήνων, η 
τουρκική αντιπροσωπεία στη Μεικτή Επιτροπή ισχυρίστηκε ότι ως 
«εγκατεστημένοι» (établis) υπό την  έννοια του άρθρου 2 της Σύμβασης θα έπρεπε 
να θεωρηθούν μόνοι οι Έλληνες που ήταν εγγεγραμμένοι πριν από την 30ή 
Οκτωβρίου 1918 στο δημοτολόγιο της Κωνσταντινούπολης […]. Πριν από το 1923 
οι περισσότεροι Έλληνες της Κωνσταντινούπολης δεν συνήθιζαν να εγγράφονται 
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στα τουρκικά δημοτολόγια, αλλά στο ειδικό γραφείο μητρώων του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου. Κλάψης, Α. (2017). Η διπλωματ ία του εφικτού. Η εφαρμογή της 
σύμβασης της Λωζάννης για την ανταλλαγή των ελληνοτουρκικών πληθυσμών.  

Στο Γ. Γεωργής, Χ.Κ. Κυριακίδης και Χ.Γ. Χαραλάμπους (επιμ.), Λωζάννη 1923. 
Διαχρονικές προσεγγίσεις και εκτιμήσεις. Αθήνα: Καστανιώτη, σ. 210 -211 

Μονάδες 25  

Γ2) Συνδυάζοντας τις ιστορικές σας γνώσεις με τις απαραίτητες πληροφορίες 
από τα κείμενα που σας δίνονται, να παρουσιάσετε: α. τους παράγοντες στους 
οποίους οφειλόταν η υψηλή θνησιμότητα των προσφύγων κατά το πρώτο 
διάστημα αμέσως μετά την άφιξή τους στην Ελλάδα. (μονάδες 12) β. τα μέσα με 
τα οποία αντιμετωπίστηκε η ανάγκη για προσωρινή στέγαση των προσφύγων 
από το κράτος και τους ίδιους.                                                           (μονάδες 13)  

ΚΕΙΜΕΝΟ Α  

Οι πρόσφυγες έφτασαν στην Ελλάδα σε κατάσταση τραγική. Οι περισσότεροι 
είχαν εγκαταλείψει βιαστικά τα σπίτια τους, φέρνοντας μαζί τους ελάχιστα από 
τα κινητά αγαθά τους ή και τίποτα. Οι συνθήκες της μετακίνησης και της άφιξης, 
η σωματική ταλαιπωρία, η κακή διατροφή, η υποτυπώδης στέγαση, ο ψυχικός 
τραυματισμός επιβάρυναν την υγεία των προσφύγων. Τα πρώτα μέτρα που 
λήφθηκαν, ήδη από τις πρώτες ημέρες του Σεπτεμβρίου, ήταν η διενέργεια 
εράνων, η λειτουργία συσσιτίων και η σύσταση γραφείων εύρεσης εργασίας. 
Επιτράπηκε επίσης στην Αθήνα και τον Πειραιά «εις τους ξενοδόχους […] το 
δικαίωμα να τοποθετώσι κλίνας συνωστισμού εν τοις δωματίοις και τοις 
διαδρόμοις εν ανάγκη των ξενοδοχείων».  

Ανδριώτης, Ν. (2020), Πρόσφυγες στην Ελλάδα 1821 -1940: άφιξη – περίθαλψη –  
αποκατάσταση, Αθήνα: Ίδρυμα της Βουλής των Ελλήνων για τον 
Κοινοβουλευτισμό και τη Δημοκρατία, σ. 135.  

ΚΕΙΜΕΝΟ Β  

 Μείναμε τρία χρόνια στο Νοβοροσίσκ και στις 24 Ιουλίου του 1922 με το 
ατμόπλοιο «Κίος» ήρθαμε στην Ελλάδα. Οχτώ μέρες ταξίδι κάναμε. […] Στη 
Μακρόνησο άρχισαν νέα βάσανα και θάνατοι. Μας έκαναν καραντίνα. Εμείς 
ιδρύσαμε τη Μακρόνησο. Εμείς χτίσαμε παραπήγματα, στέρνα για νερό, ό, τι  
χρειαζόταν. […] Από τους οχτώ χιλιάδες που έφερε το «Κίος», μείναμε στο τέλος 
δύο χιλιάδες. Οι άλλοι δύο χιλιάδες πέθαναν. Έπεσε αρρώστια και μας θέ ρισε. 
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[…]Την αρρώστια στη Μακρόνησο την αποχτήσαμε. Ζούσαμε μες στη βροχή, στην 
πείνα και τη δίψα.  Νερό δεν υπήρχε στάλα στο νησί. Μια μαούνα μας έφερνε απ’ 
το Λαύριο νερό κι εκείνο γλυφό και λιγοστό. Μας τάιζαν βρωμερά μακαρόνια, 
ελιές σκουληκιασμένες, χαλασμένες ρέγκες κι έπεσε τύφος. Και νερό πουθενά. 
Κάποτε έκανε τρεις μέρες η μαούνα να φέρει νερό. Λιποθυμούσε ο κόσμος απ’ τη 
δίψα. Μαρτυρία Χρήστου Σαμουηλίδη από τον Άι -Έννες (Άγιος Ιωάννης) Πόντου.  

Πηγή: Κιτρομηλίδης, Π. (επιμ.) (2013), Η Έξοδος. Μαρτ υρίες από τις επαρχίες του 
μεσόγειου Πόντου. τ.  3. Αθήνα: Κέντρο Μικρασιατικών Σπουδών, σ. 371  

           Μονάδες 25  
 

 

 

 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ  ΕΠΙΤΥΧΙΑ  !!! 


